
�কৃিত‐�ত�য়

�ািতপিদক : িবভি�হীন নামশ��ক �ািতপিদক ব�ল। নামপ�দর �যই অংশ�ক আর িব��ষণ করা বা ভাঙা যায় না,
তা�কই �ািতপিদক ব�ল। �যমন‐ ‘হাত’। এই নাম শ��র স�� �কা�না িবভি� �নই। এর স�� ‘আ’ য�ু ক�র নত�ন শ�
‘হাতা’ �তির করা �য�ত পা�র। এিটও একিট নাম শ�। আবার এর স�� ‘অল’ শ�াংশ য�ু ক�র ‘হাতল’ আ�রকিট
নামশ� �তির করা �য�ত পা�র।

ি�য়ামলূ বা ধাত�: ি�য়াপ�দর মলূশ��ক বলা হয় ি�য়ামলূ বা ধাত�। �যমন‐ ‘প�’। এিট িন�জই একিট ি�য়াপদ
(বত�মান কা�লর অন�ুায় ত��াথ�ক মধ�ম প�ু�ষর ি�য়ার �প)।আবার এর স�� িবভি� য�ু হ�য় কাল ও প�ুষ�ভ�দ
ি�য়ািটর �প পিরবিত�ত হ�ত পা�র। �যমন‐ প�ড়া, প�ন, পড়�ব, পড়িছ, পড়িছলাম, প�ড়িছ, ইত�ািদ। বাংলা ব�াকর�ণ
ধাত�িচি�ত করার জন� একিট আলাদা ব�াকরিণক িচ� (√) ব�ব�ত হয়। এ�ক বলা হয় ধাত�িচ�। অথ�াৎ √পড় মা�ন
‘পড়’ ধাত�।

�কৃিত : শ�মলূ বা শ��র �য অংশ�ক আর ভাঙা যায় না, তা�ক �কৃিত ব�ল। �ত�য় য�ু �িতিট �মৗিলক শ� তথা
�ত�য় য�ু �িতিট �ািতপিদক ও ধাত�ই এ�ককিট �কৃিত। িক� �মৗিলক শ��ক �কৃিত বলা যায় না। যখনই �সই
শ��র স�� বা অিতির� শ�াংশ বা �ত�য় য�ু হ�য় নত�ন শ� গঠন ক�র, তখনই �কবল নত�ন স�ৃ শ�িটর মলূ
শ�িট�ক �কৃিত বলা যায়।অথ�াৎ, �ত�য় সািধত শ��র মলূশ��ক বলা হয় �কৃিত। িক� শ�িট �থ�ক �ত�য় সির�য়
�ফল�ল, মলূশ�িট�ক তখনআর �কৃিত বলা যা�ব না। �যমন‐ লাজকু, বড়াই, ঘরািম, প�য়া, নাচ��ন, িজতা শ���লার
মলূশ� যথা��ম লাজ, বড়, ঘর, পড়, নাচ, িজত। এখা�ন, লাজকু, বড়াই, ঘরািম, প�য়া, নাচ��ন, িজতা শ���লা
�ত�য়সািধত (মলূশ��র স�� অিতির� শ�াংশ বা �ত�য় য�ু হ�য়�ছ।)আর এই শ���লার মলূশ� লাজ, বড়, ঘর,
পড়, নাচ, িজত। অথ�াৎ লাজ, বড়, ঘর, পড়, নাচ, িজত‐ এ��লা লাজকু, বড়াই, ঘরািম, প�য়া, নাচ��ন, িজতা
শ���লার �কৃিত। িক� আলাদাভা�ব উ��খ কর�ল এ��লা আর �কৃিত নয়, এ��লা তখন ��ফ ক�তা��লা
�মৗিলক শ�।

�ত�য় : মলূশ� বা �মৗিলক শ��র স�� �য অিতির� শ�াংশ য�ু হ�য় নত�ন নামপদ গঠন ক�র, তা�ক �ত�য় ব�ল।
অথ�াৎ, �ািতপিদক ও ধাত�র স�� �যই শ�াংশ য�ু হ�য় নত�ন শ� গঠন ক�র, তা�দর�কই �ত�য় ব�ল। উপ�রর
উদাহর�ণ, লাজকু শ��র �কৃিত ‘লাজ’‐এর স�� �ত�য় ‘উক’ য�ু হ�য় গিঠত হ�য়�ছ ‘লাজকু’ শ�িট। এমনভা�ব
�কৃিত +�ত�য় =�ত�য়সািধত শ�

বড় +আই = বড়াই ঘর +আিম = ঘরািম পড় + উয়া = প�য়া

নাচ + উ�ন = নাচ��ন িজত +আ = িজতা

�কৃিত ২ �কার‐

নাম �কৃিত : �ািতপিদ�কর স�� �ত�য় য�ু হ�ল �ািতপিদকিট�ক নাম �কৃিত ব�ল। �যমন, উপ�রর লাজ, বড়, ঘর‐
এ��লা নাম �কৃিত।

ি�য়া �কৃিত : ধাত�র স�� �ত�য় য�ু হ�ল ধাত�িট�ক ি�য়া �কৃিত ব�ল। �যমন, উপ�রর √পড়, √নাচ, √িজত‐ এ��লা
ি�য়া �কৃিত।

�ত�য় ২ �কার‐

কৃৎ �ত�য় : ি�য়া �কৃিতর স�� �যই �ত�য় য�ু হয়, তা�ক কৃৎ �ত�য় ব�ল। �যমন, উপ�রর উদাহর�ণ, ‘√পড়’‐এর
স��  য�ু হওয়া ‘উয়া’, ‘√নাচ’‐এর স�� য�ু হওয়া ‘উ�ন’এবং ‘√িজত’‐এর স�� য�ু হওয়া ‘আ’ কৃৎ �ত�য়।

তি�ত �ত�য় : নাম �কৃিতর স�� �যই �ত�য় য�ু হয়, তা�ক তি�ত �ত�য় ব�ল। �যমন, উপ�রর উদাহর�ণ, ‘লাজ’‐এর
স�� য�ু হওয়া ‘উক’, ‘বড়’‐এর স�� য�ু হওয়া ‘আই’, ‘ঘর’‐এর স�� য�ু হওয়া ‘আিম’ তি�ত �ত�য়।

কৃদ� পদ : কৃৎ �ত�য় সািধত পদিট�ক বলা হয় কৃদ� পদ। অথ�াৎ �য নাম পদ (িব�শষ� বা িব�শষণ পদ) ি�য়ামলূ বা



ধাত�র স�� কৃৎ �ত�য় �যাগ হ�য় গিঠত, তা�ক কৃদ� পদ ব�ল। সহজ ভাষায় বল�ত �গ�ল, ি�য়ামলূ বা ধাত��থ�ক
গিঠত িব�শষ� বা িব�শষণ পদ�কই কৃদ� পদ ব�ল। �যমন, উপ�রর প�য়া, নাচ��ন, িজতা।

তি�তা� পদ : তি�ত �ত�য় সািধত শ��ক তি�তা� পদ ব�ল। �যমন, উপ�রর লাজকু, বড়াই, ঘরািম।

অ�নক সময় কৃৎ �ত�য় য�ু হওয়ার ি�য়া �কৃিত বা ধাত�র আিদ�র অ�নক সময় পিরবিত�ত হয়। এই পিরবত�ন
য�থ�ভা�ব হয় না, িকছ�িনয়ম অনসুরণ ক�র হয়। কৃৎ �ত�য় ব�ব�ত হওয়ার সময় পিরবত�ন হওয়ার িনয়ম ২িট‐ �ণ
ও বিৃ�।

�ণ :

ই/ঈ‐��ল এ √িচন+আ= �চনা, √নী+আ= �নওয়া

উ/ঊ‐��ল ও √ধ+ুআ= �ধায়া

ঋ‐��লঅর √কৃ+তা =করতা ˃ ��তা

বিৃ�:

অ‐��লআ √পচ+ণক(অক) = পাচক

ই/ঈ‐��ল ঐ √িশ�+� = �শশব

উ/ঊ‐��ল ঔ √যবু+অন= �যৗবন

ঋ‐��লআর √কৃ+ঘ�ণ(য‐ফলা)=কায�

ইৎ : �ত�য় �ািতপিদক বা ধাত�র স�� য�ু হওয়ার সময় �ায়ই স�ণূ�বা অখ� অব�ায়  য�ু হয় না; এর িকছ�অংশ
�লাপ পায়। য�ু হওয়ার সময় �ত��য়র িকছ�অংশ �লাপ পাওয়া�ক বলা হয় ইৎ। সাধারণত বাংলা �ত�য় য�ু হওয়ার
সময় ইৎ হয় না বা �লাপ পায় না। অন�িদ�ক অিধকাংশ সং��ত �ত�য়‐ই ইৎ হ�য় বা আংিশক �লাপ �প�য় য�ু হয় বা
ব�ব�ত হয়। উ�ারণ বা ব�বহার সহজ করার জন�ই এই �লাপ পাওয়ার ঘটনা বা ইৎ ঘ�ট। শ��র ম�তা সং��ত �ত�য়ও
বাংলা ভাষায় পিরবিত�ত হ�য় ব�ব�ত হয়। আর এই পিরবত��নর জন� সং��ত �ত��য়র �লাপ পাওয়া‐ই ইৎ। �যমন,
√�া+অনট = √�া+অন(ট ইৎ বা �লাপ) = �ান

কৃৎ �ত�য়

বাংলা ভাষায় ব�ব�ত কৃৎ �ত�য় ২ �কার‐ বাংলা কৃৎ �ত�য় ও সং��ত কৃৎ �ত�য়।

বাংলা কৃৎ �ত�য়

�ত�য় শ� গঠন িব�শষ িনয়ম

শণূ� �ত�য়

(�ত�য় ছাড়া �কা�না ি�য়া
�কৃিত িব�শষ� বা িব�শষণ পদ
িহ�স�ব বা�ক� ব�ব�ত হ�ল
�সখা�ন শণূ� �ত�য় য�ু হ�য়�ছ
ব�ল ধরা হয়।)

িজত্

হার্

ধরপাকড় (ধর ও পাকড় এক��
ব�ব�ত হ�য়�ছ)

অ √ধর+অ= ধর

√মার+অ = মার

িব:�:আধিুনক বাংলায় সব�� অ

ি�� ��য়াগ (আস� স�াব�তা
অ�থ�) : √কাঁদ+অ =কাঁদকাঁদ

√মর+অ = মরমর



‐�ত�য় উ�ািরত হয় না। �যমন‐
√হার+অ = হার্

অন

(ি�য়াবাচক িব�শষ� গঠ�ন
ব�ব�ত হয়)

√কাঁদ+অন =কাঁদন

√নাচ+অন = নাচন

√বাড়+অন= বাড়ন

√ঝুল+অন = ঝুলন

√দলু+অন = �দালন

ধাত�র �শ�ষ ‘আ‐কার’ থাক�ল
‘ওন’ হয়। �যমন‐

√খা+অন = খাওন

√ছা+অন = ছাওন

√�দ+অন = �দওন

অনা √দলু+অনা = �দালনা

√�খল+অনা = �খলনা

অিন/উিন √িচর+অিন = িচরিন ˃ িচ�িন

√বাঁধ+অিন = বাঁধিুন

√আটঁ+অিন =আটঁ�িন

অ�

(িব�শষণ গঠ�ন ব�ব�ত হয়)

√উড়+অ� = উড়�

√ড�ব+অ� = ড�ব�

অক √মড়ু+অক = �মাড়ক

√ঝল+অক =ঝলক

আ √পড়+আ = পড়া

√রাঁধ+আ = রাঁধা

√�কন+আ = �কনা?

√কাচ+আ =কাচা

√ফুট+আ = �ফাটা?

আই

(ভাববাচক িব�শষ� গঠ�ন
ব�ব�ত হয়)

√চড়+আই = চড়াই

√িসল+আই = িসলাই

আও

(ভাববাচক িব�শষ� গঠ�ন
ব�ব�ত হয়)

√পাকড়+আও = পাকড়াও

√চ+আও = চড়াও

আন(আ�না)

(��যাজক ধাত�ও কম�বা�চ�র
ধাত�র প�র ব�স)

√জানা+আন =জানা�না

√�শানা+আন = �শানা�না

√ভাসা+আন = ভাসা�না



√চাল+আন = চালা�না/চালান

√মান+আন = মানান/মানা�না

আিন √জান+আিন =জানািন

√�ন+আিন =�নািন

√উড়+আিন = উড়ািন

(√উড়+উিন = উ�িন)

আির/আরী/ির/উির √ড�ব+আির/উির = ড�বিুর

√ধনু+আরী = ধনুারী

√পজূা+আরী = পজূারী

আল √মাত+আল = মাতাল

√িমশ+আল = িমশাল

ই √ভাজ+ই = ভািজ

√�বড়+ই = �বিড়

ইয়া/ই�য় √মর+ইয়া = মিরয়া

√বল+ই�য় = বিল�য়

√নাচ+ই�য় = নািচ�য়

√গা+ই�য় = গাই�য়

√িলখ+ই�য় = িলিখ�য়

√বাজ+ই�য় = বািজ�য়

√ক+ই�য় =কই�য়

উ √ডাক+উ = ডাকু

√ঝাড়+উ =ঝা�

ি����য়াগ : √উড়+উ = উ�উ�

উয়া/ও √পড়+উয়া = প�য়া

√উড়+উয়া = উ�য়া ˃ উ�ড়া/

√উড়+ও = উ�ড়া

তা

(িব�শষণ গঠ�ন ব�ব�ত হয়)

√িফর+তা = িফরতা ˃ �ফরতা

√পড়+তা = পড়তা

√বহ+তা = বহতা

িত √ঘাট+িত = ঘাটিত



(িব�শষণ গঠ�ন ব�ব�ত হয়) √বাড়+িত = বাড়িত

√কাট+িত =কাটিত

√উঠ+িত = উঠিত

না

(িব�শষ� গঠ�ন ব�ব�ত হয়)

√কাঁদ+না =কাঁদনা ˃কা�া

√রাঁধ+না = রাঁধনা ˃ রা�া

√ঝর+না =ঝরনা

সং��ত কৃৎ �ত�য়

�ত�য় শ� গঠন িব�শষ িনয়ম

মলূ ইৎ/�লাপ থা�ক

অনট ট অন √নী+অনট ˃ �ন+অন* = নয়ন

√�+অনট = �বণ*

√�া+অনট = �ান

√�ভাজ+অনট = �ভাজন

√নতৃ+অন = নত�ন*

√দশৃ+অন = দশ�ন*

√নি�+অনট = ন�ন

� ক ত √�া+� =�াত

√খ�া+� = খ�াত

ক) িকছ�িকছ�ধাত�র �শ�ষ ‘ই‐
কার’ য�ু হয়। �যমন‐

√পঠ+� = পিঠত

√িলখ+� = িলিখত

√িবদ+� = িবিদত

√�ব�+� = �বি�ত

√চল+� = চিলত

√পত+� = পিতত

√ল�ু+� = লিু�ত

√�ুধ+� = �ুিধত

√িশ�+� = িশি�ত

খ) ধাত�র �শ�ষ ‘চ/জ’ থাক�ল



তা ‘ক’ হয়। �যমন‐

√মচু+� = ম�ু

√ভ�জ+� = ভ��

গ) িনপাত�ন িস� :

√গম+� = গত

√��+� = �িথত

√চ�র+� = চ�ণ�

√িছদ+� = িছ�

√জন+� =জাত

√হন+� = হত

√দা+� = দ�

√দহ+� = দ�

√মহু+� = ম�ু

√যধু+� = য�ু

√লভ+� = ল�

√বচ+� = উ�

√বপ+� = উ�

√�প+� = স�ু

√সজৃ+� = স�ৃ

ি� ক িত √গম+ি� = গিত ক) িকছ�ধাত�র �শ�ষর ব��ন
�লাপ পায়। �যমন‐

√মন+ি� = মিত

√রম+ি� = রিত

খ) িকছ�ধাত�র �থম ব���ন আ
‐কার য�ু হয়। �যমন‐

√�ম+ি� = �াি�

√শম+ি� = শাি�

গ) ধাত�র �শ�ষ ‘চ/জ’ থাক�ল
তা ‘ক’ হয়। �যমন‐

√বচ+ি� = উি�



√মচু+ি� = মিু�

√ভজ+ি� = ভি�

ঘ) িনপাত�ন িস� :

√বচ+ি� = উি�

√�গ+ি� = গীিত

√িসধ+ি� = িসি�

√বধু+ি� = বিু�

√শক+ি� = শি�

তব� √কৃ+তব� =কত�ব�*

√দা+তব� = দাতব�

√পঠ+তব� = পিঠতব�

অনীয় √কৃ+অনীয় =করণীয়*

√র�+অনীয় = র�ণীয়

√দশৃ+অনীয় = দশ�নীয়*

√পান+অনীয় = পানীয়

√�+অনীয় = �বণীয়

√পালন+অনীয় = পালনীয়

তৃচ চ তৃ √দা+তৃচ = দাতা

√মা+তৃচ = মাতা

√�ী+তৃচ = ��তা

√যধু+তৃচ = �যা�া

ণক ণ অক √পঠ+ণক = পাঠক°

√ণী+ণক ˃ �ন+অক = নায়ক°

√�গ+ণক = গায়ক

√িলখ+ণক = �লখক*

ক) ��যাজক ধাত�র �শ�ষ ‘ই‐
কার’ থাক�ল �লাপ পায়‐

√পূঁিজ+ণক = পজূক

√জিন+ণক =জনক

√চািল+ণক = চালক

√�ািব+ণক = �াবক

খ) ধাত�র �শ�ষ ‘আ‐কার’
থাক�ল অিতির� ‘য়’ য�ু হয়।
�যমন‐



√দা+ণক = দায়ক

িব+√ধা+ণক = িবধায়ক

ঘ�ণ ঘ, ণ য‐ফলা √কৃ+ঘ�ণ =কায�� ˃কায�

√ধ+ৃঘ�ণ = ধায�

√বাচ+ঘ�ণ = বাচ�

√�ভাজ+ঘ�ণ = �ভাজ�

√�যাগ+ঘ�ণ = �যাগ�

√হাস+ঘ�ণ = হাস�

পির+√হার+ঘ�ণ = পিরহায�

য য ˃ য় √দা+য ˃ √�দ+য = �দয়

√হা+য ˃ √�হ+য = �হয়

িব+√ধা+য = িব�ধয়

অ+√িজ+য =অ�জয়

পির+√মা+য = পির�ময়

অন+ু√মা+য =অন�ুময়

ক)�শ�ষ ব��ন থাক�ল য‐ফলা
হয়। �যমন‐

√গম+য = গম�

√লভ+য = লভ�

িণন ণ ইন˃ঈ‐
কার

√�হ+িণন = �াহী

√পা+িণন = পায়ী

√কৃ+িণন =কারী

√��াহ+িণন = ��াহী

সত�+√বাদ+িণন = সত�বাদী

√ভাব+িণন = ভাবী

√�া+িণন = �ায়ী

√গম+িণন = গামী

‘হন’ ধাত�র ����‐

√হন+িণন = ঘাতী :

আ�+√হন+িণন =আ�ঘাতী

ইন ইন˃ঈ‐
কার

√�ম+ইন = �মী

অল ল অ √িজ+অল =জয়

√ি�+অল =�য়

√িনচ+অল = িনচয়

√িবন+অল = িবনয়



√িবল+অল = িবলয়

√হন+অল = বধ

ই�ু √চল+ই�ু = চিল�ু

√�য়+ই�ু =�িয়�ু

√বধ�+ই�ু = বিধ��ু

বর √ঈশ+বর = ঈ�র

√ভাস+বর = ভা�র

√নশ+বর = ন�র

√�া+বর = �াবর

র √িহন+স+র = িহং�

√নম+র = ন�

উক/ঊ
ক

√ভ�+উক ˃ �ভৗ+উক = ভাবকু

√জাগ+ৃঊক =জাগ�ক

শানচ শ, চ আন/মা
ন

√দীপ+শানচ = দীপ�মান

√চল+শানচ = চলমান

√বধৃ+শানচ = বধ�মান

ঘঞ ঘ,ঞ অ √বস+ঘঞ = বাস

√যজু+ঘঞ = �যাগ

√�ুধ+ঘঞ = ��াধ

√খদ+ঘঞ = �খদ

√িভদ+ঘঞ = �ভদ

√ত�জ+ঘঞ = ত�াগ

√পচ+ঘঞ = পাক

√�চ+ঘঞ = �শাক

* �ণ হ�য়�ছ।

° বিৃ� হ�য়�ছ।



তি�ত �ত�য়

বাংলা ভাষায় ব�ব�ত তি�ত �ত�য় ৩ �কার। �যমন‐ বাংলা তি�ত �ত�য়, িব�দিশ তি�ত �ত�য় ও তৎসম বা সং��ত
তি�ত �ত�য়।

বাংলা তি�ত �ত�য়

�ত�য় শ� গঠন

আ �চার+আ = �চারা �ক�+আ = �ক�া িডিঙ+আ = িডঙা

বাঘ+আ = বাঘা হাত+আ = হাতা কাল+আ =কালা

জল+আ =জলা �গাদ+আ = �গাদা �রাগ+আ = �রাগা

চাল+আ = চালা লনু+আ = লনুা ˃ �লানা

আই বড়+আই = বড়াই চড়া+আই = চড়াই কান+ুআই =কানাই

িনম+আই = িনমাই �বান+আই = �বানাই ননদ+আই = ন�াই

�জঠা+আই = �জঠাই িমঠা+আই = িমঠাই ঢাকা+আই = ঢাকাই

পাবনা+আই = পাবনাই �চার+আই = �চারাই �মাগল+আই = �মাগলাই

আিম/আম/
আ�মা/িম

ইতর+আিম = ইতরািম পাগল+আিম = পাগলািম �চার+আিম = �চারািম

বাঁদর+আিম = বাঁদরািম ফািজল+আ�মা =ফাজলা�মা ঠক+আ�মা = ঠকা�মা

ঘর+আিম = ঘরািম �জঠা+িম = �জঠািম �ছ�ল+িম = �ছ�লিম

ই/ঈ বাহাদরু+ই = বাহাদিুর উ�মদার+ই = উ�মদাির ডা�ার+ঈ = ডা�ারী

�মা�ার+ঈ = �মা�ারী �পা�ার+ঈ = �পা�ারী ব�াপার+ঈ = ব�াপারী

চাষ+ঈ = চাষী জিমদার+ঈ =জিমদারী �দাকান+ঈ = �দাকানী

ভাগলপরু+ঈ = ভাগলপরুী মা�াজ+ঈ = মা�াজী �রশম+ঈ = �রশমী

সরকার+ঈ = সরকারী

ইয়া ˃এ �সকাল+এ = �স�ক�ল একাল+এ =এ�ক�ল ভাদর+ইয়া = ভাদিরয়া ˃ ভাদ�ুর

পাথর+ইয়া = পাথিুরয়া ˃ পাথ�ুর মািট+ইয়া = �ম�ট

বািল+ইয়া = �ব�ল জাল+ইয়া =জািলয়া ˃ �জ�ল �মাট+ইয়া = ম�ুট

খনু+ইয়া = খিুনয়া ˃ খ�ুন না+ইয়া = নাইয়া ˃ �ন�য় �দমাক+এ = �দমা�ক

টনটন+এ = টনট�ন কনকন+এ =কনক�ন গনগন+এ = গনগ�ন

চকচক+এ = চকচ�ক

উয়া ˃ ও �র+উয়া =��য়া ˃��রা বাত+উয়া = বাত�য়া ˃ �ব�তা

টাক+উয়া = টাকুয়া ˃ �ট�কা খড়+ও = খ�ড়া ধান+উয়া = �ধ�না



মাঠ+উয়া = �ম�ঠা গাঁ+উয়া = গাঁইয়া ˃ �গ�ঁয়া

মাছ+উয়া = মাছ�য়া ˃ �ম�ছা দাঁত+উয়া = �দঁ�তা ছাঁদ+উয়া = �ছঁ�দা

�তল+উয়া = �ত�লা ˃ �তলা কুঁজ+উয়া = কুঁ�জা

উ ঢাল+উ = ঢালু কল+উ =কলু

উক লাজ+উক = লাজকু িমশ+উক = িম�ক িমথ�া+উক = িমথ�ুক

আির/আরী/
আ�

িভখ+আরী = িভখারী শাঁখ+আরী = শাঁখারী �বামা+আ� = �বামা�

আিল/আ�লা/
আল˃এল

দাঁত+আল = দাঁতাল লািঠ+আল = লািঠয়াল ˃ �ল�ঠল

�তজ+আল = �তজাল ধার+আল = ধারাল

শাঁস+আল = শাঁসাল জমক+আল =জমকা�লা

দধু+আল = দধুাল ˃ দ�ুধল িহম+আল = িহমাল ˃ িহ�মল

চত�র+আিল = চত�রািল ঘটক+আিল = ঘটকািল

িসদঁ+আল˃এল = িস�ঁদল গাঁজা+আল˃এল = �গ�ঁজল

উিরয়া˃
উিড়য়া/উ�ড়/
�র

হাট+উিরয়া = হাট�িরয়া ˃ হাট��র সাপ+উিড়য়া = সাপিুড়য়া ˃ সাপ�ুড়

কাঠ+উিরয়া =কাঠ�িরয়া ˃কাঠ��র

উড় �লজ+উড় = �লজড়ু

উয়া/ওয়া˃ও ঘর+ওয়া = ঘ�রায়া জল+উয়া =জলয়ুা ˃জ�লা

আিটয়া/�ট তামা+আিটয়া = তামািটয়া ˃ তামা�ট ঝগড়া+আিটয়া =ঝগড়া�ট

ভাড়া+আিটয়া = ভাড়া�ট �রাগা+আিটয়া = �রাগা�ট

অট˃ট ভরা+ট = ভরাট জমা+ট =জমাট

লা �মঘ+লা = �মঘলা এক+লা =একলা আধ+লা =আধলা

সং��ত তি�ত �ত�য়

�ত�য় শ� গঠন িব�শষ িনয়ম

মলূ য�ু হয়

ইত কুসমু+ইত = কুসিুমত তর�+ইত = তরি�ত

ক�ক+ইত =ক�িকত

ইমন ইমা নীল+ইমন = নীিলমা মহৎ+ইমন = মিহমা

ইল প�+ইল = পি�ল ঊিম�+ইল =ঊিম�ল



�ফন+ইল = �ফিনল

ই� ��+ই� = গির� লঘ+ুই� = লিঘ�

ইন/ঈ/ইনী �ান+ইন =�ািনন সখু+ইন = সিুখন

�ণ+ইন =�িণন মান+ইন = মািনন

�ান+ইনী =�ািননী �ণ+ইনী =�িণনী

�ান+ইন(ঈ)=�ানী �ণ+ইন(ঈ)=�ণী

তা/� শ�+তা = শ�তা ব�ু+তা = ব�ুতা

ব�ু+� = ব�ু� ��+� =���

ঘন+� = ঘন� মহৎ+� = মহ�

তর/তম মধরু+তর = মধরুতর ি�য়+তর = ি�য়তর

ি�য়+তম = ি�য়তম

নীন ঈন(ন ইৎ) সব�জন+নীন = সব�জনীন কুল+নীন = কুলীন

নব+নীন = নবীন

নীয় ঈয়(ন
ইৎ)

জল+নীয় =জলীয় বায়+ুনীয় = বায়বীয়

বষ�+নীয় = বষ�য় পর+নীয় = পরকীয়

�+নীয় = �কীয় রাজা+নীয় = রাজকীয়

বত�প/মত�প বান/মান �ণ+বত�প =�ণবান দয়া+বত�প = দয়াবান

�ী+মত�প = �ীমান বিু�+মত�প = বিু�মান

িবন বী �মধা+িবন = �মধাবী মায়া+িবন = মায়াবী

�তজঃ+িবন = �তজ�ী যশঃ+িবন = যশ�ী

র মধ+ুর = মধরু মখু+র = মখুর

ল শীত+ল = শীতল বৎস+ল = বৎসল

�(অ) মন+ু� = মানব যদ+ু� = যাদব

িশব+� = �শব িজন+� = �জন

শি�+� = শা� ব�ু+� = �বৗ�

িব�ু+� = �ব�ব িশ�+� = �শশব

��+� = �গৗরব িক�শার+� = �ক�শার

পিৃথবী+� = পািথ�ব �দব+� = �দব

িনপাত�ন িস� :

সযূ�+� = �সৗর

(সাধারণ িনয়ম
অনযুায়ী সরু+� =
�সৗর)



িচ�+� = �চ�

��(য) মনঃু+�� = মনষু� জমদি�+�� =জামদ��

স�ুর+�� = �সৗ�য� শরূ+�� = �শৗয�

ধীর+�� = �ধয� কুমার+�� = �কৗমায�

পব�ত+�� = পাব�ত� �বদ+�� = �বদ�

ি�(ই) রাবণ+ি� = রাবিণ দশরথ+ি�� = দাশরিথ

ি�ক(ইক) সািহত�+ি�ক = সািহিত�ক �বদ+ি�ক = �বিদক

িব�ান+ি�ক = �ব�ািনক সম�ু+ি�ক = সামিু�ক

নগর+ি�ক = নাগিরক মাস+ি�ক = মািসক

ধম�+ি�ক = ধািম�ক সমর+ি�ক = সামিরক

সমাজ+ি�ক = সামািজক �হম�+ি�ক = �হমি�ক

অক�াৎ+ি�ক =আকি�ক

��য়(এয়) ভিগনী+��য় = ভিগ�নয় অি�+��য় =আ��য়

িবমাতৃ+��য় = �বমা��য়

িব�দিশ তি�ত �ত�য়

�ত�য় শ� গঠন

িহি� ওয়ালা˃আলা বািড়+ওয়ালা = বািড়ওয়ালা িদি�+ওয়ালা = িদি�ওয়ালা

মাছ+ওয়ালা = মাছওয়ালা দধু+ওয়ালা = দধুওয়ালা

ওয়ান˃আন গািড়+ওয়ান = গা�ড়ায়ান দার+ওয়ান = দা�রায়ান

আনা˃আিন মনুশী+আনা = মনুশীআনা/মিু�য়ানা

িবিব+আনা = িবিবআনা/িবিবয়ানা

িহ�+ুআিন = িহ�আুিন/িহ�য়ািন

পনা �ছ�ল+পনা = �ছ�লপনা িগ�ী+পনা = িগ�ীপনা

�বহায়া+পনা = �বহায়াপনা

সা˃�স পািন+সা = পািনসা ˃ পান�স এক+সা =একসা

কাল+সা =কালসা ˃কাল�স

ফারিস গর˃কর কাির+গর =কািরগর বািজ+গর = বািজগর ˃ বািজকর



তথ�স�ূ : উইিকিপিডয়া

সওদা+গর = সওদাগর

দার খবর+দার = খবরদার তাঁ�ব+দার = তাঁ�বদার

বিুট+দার = বিুটদার �দনা+দার = �দনাদার

�চৗিক+দার = �চৗিকদার পাহারা+দার = পাহারাদার

বাজ কলম+বাজ =কলমবাজ ধিড়+বাজ = ধিড়বাজ

�ধাঁকা+বাজ = �ধাঁকাবাজ গলা+বাজ = গলাবাজ+ই = গলাবািজ

ব�ী/ব� জবান+ব�ী =জবানব�ী সাির+ব�ী = সািরব�ী

নযর+ব�ী = নযরব�ী �কামর+ব� = �কামরব�

সই (মতঅ�থ�) জতু+সই =জতুসই মানান+সই = মানানসই

চলন+সই = চলনসই �টক+সই = �টকসই


